

До 1 января 2010 года все предприниматели обязаны привести системы персональных данных в соответствие с федеральным законом. Нарушение требований ФЗ карается жестко, вплоть до уголовной ответственности. Однако законопослушание влетит в копеечку, а в некоторых случаях может и разорить

Законом «осчастливили» бизнес еще в 2007 году, но предпринимателям дали время его исполнить — до 2010 года. Естественно, до недавних пор о нем никто не вспоминал, пока не пришло осознание, что январь не за горами. Закон выполнять надо, только многим он совершенно не понятен. Точнее, ясно, что персональные данные (ПДн) клиентов каждой компании нужно хранить под грифом секретности. Иначе они — и данные, и клиенты — могут стать достоянием конкурентов. Или вообще случайных людей, как это случилось с Ярославским филиалом банка «ВТБ24». Заявления его клиентов на выдачу кредитов с личными данными и информацией о доходах почему-то не были уничтожены, как предписано законом, а попали на свалку. На этот раз банк отделался легким испугом и увольнением завхоза и коменданта, но с 1 января все будет иначе. Как выяснилось, конкуренты и ярославские бомжи — не такое уж зло по сравнению с Законом «О персональных данных».

Прежде всего, выполняя требования ФЗ, бизнесу

Бизнес в шоке



Фото ИТАР-ТАСС

придется раскошелиться. Сколько денег нужно будет вложить в защиту ПДн, тверские предприниматели узнали в минувшую пятницу в рамках круглого стола, организованного компанией «ИТ-Форпост», которая предлагает новые для региона услуги — аудит информационных систем и систем информационной безопасности. Бизнесмену эта услуга обойдется в 50 тысяч рублей, которые, конечно же, на дороге валяются, особенно в кризис. Но на этом траты не закончатся:

кроме аудита, системы ПДн должны пройти аттестацию — это уже 150 тысяч.

Однако самое страшное даже не в этом, а в самих требованиях закона и в широте его применения. Например, оператором персональных данных, с точки зрения ФЗ, становится любой человек, который, допустим, занес в корпоративный мобильник номер и фамилию своего коллеги. А теперь представим, что весь список контактов в телефоне прочесывают сотрудники ФСБ и требуют

письменных разрешений от каждого, кто в этом списке значится. Ситуация абсурдная, но теоретически она возможна — закон есть закон. Такой же цирк возможен с предоставлением субъектом разрешения на открытую публикацию своих ПДн. Например, дал согласие на включение в телефонный справочник, а как только тираж продали, идешь в суд выбивать из издателя круглую сумму. Еще один повод для паники — ФЗ распространяется на любые формы обработки персональных данных, в том числе на бумажном носителе. Это означает, что компания будет должна по требованию любого физического лица, даже не своего клиента, в течение десяти дней найти и уничтожить все документы, в которых есть устаревшая информация о нем. Если никаких данных об этом физлице у компании никогда не было, архивы перерывать все равно придется. Так же, как и в том случае, если клиент компании умер, — все документы с его личными данными должны быть найдены и уничтожены. Если, конечно, сама компания не умрет в процессе их поиска. Кстати, непосредственно субъектов ПДн оповещать компанию об изменении фамилии или адреса не обязывают.

Задача, которая стояла перед законодателями, была проста и банальна: Россия ратифицировала

конвенцию Совета Европы «О защите физических лиц в отношении автоматизированной обработки данных личного характера», и встала необходимость принять внутренний закон, приспособивший эту конвенцию к особенностям нашей страны. Для дружбы с Европой вполне достаточно было бы, сохранив дух и логику конвенции, издать компактный закон общего характера. Но депутаты приступили к работе с таким энтузиазмом, что на выходе получился не закон, а скорее, гениальная антиутопия. Хотя и этого шедевра законодателям показалось мало — требования закона в части технической, криптографической и прочей специальной защиты персональных данных могут конкретизировать два надзорных ведомства — Федеральная служба по техническому и экспортному контролю и ФСБ. Эти же структуры плюс Роскомнадзор будут следить за выполнением закона. Похоже, бизнесменам в Тверской области, как и по всей России, бизнесом заниматься будет некогда — все время займут различные проверки. А в конечном итоге многие предприниматели окажутся перед угрозой разорения: по оценкам экспертов, реализация хотя бы части требований закона может стоить предпринимателю миллионы или десятки миллионов долларов.

Елена ЛАЗУТКИНА

В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ

МНЕНИЕ

9 ноября Конституционный суд рассмотрит вопрос об отмене моратория на смертную казнь, который действовал в России на протяжении 13 лет. По закону запрет на смертную казнь существует в России до тех пор, пока суды присяжных не появятся на территории всей страны. Единственный регион, где их до сих пор нет, — Чечня. Однако с 1 января 2010 года эту практику введут и там, и действие моратория прекратится.

Президент России Дмитрий Медведев уже выступил против возвращения к расстрельным приговорам. Однако 56% россиян, напротив, одобряют возвращение к смертной казни. Они призывают не тратить средства налогоплательщиков на совершивших особо тяжкие преступления, тем более что один расстрел может стать лучшей мерой устрашения. Однако у гуманистов тоже веские доводы: в случае судебной ошибки уже ничего не исправишь.

Нужно ли вернуть вышку или лучше все-таки оставить запрет на смертную казнь?



Артур БАБУШКИН, заместитель председателя Законодательного Собрания Тверской области:

— Я считаю, что действия правосудия в отношении определенной категории преступников должны быть адекватны совершенным ими деяниям. Смертная казнь предусмотрена УК РФ. И если доказана вина по статье, которая предусматривает подобное наказание, то необходимо его применять. Однако смертные приговоры оправданны лишь в том случае, когда проведена очень серьезная работа по сбору доказательств вины преступника. Органы предварительного расследования и следствия должны особенно тщательно подходить к оценке обстоятельств преступления и к личности виновного.

Мне, как бывшему сотруднику правоохранительных органов, приходилось сталкиваться с людьми, которых уже невозможно исправить. Что бы ни говорили правозащитники, но существует категория преступников, которые никогда уже не встанут на путь исправления и, выйдя из тюрьмы, будут продолжать грабить, убивать и насиловать. Тем не менее я считаю, что приведение в исполнение столь серьезного приговора должно быть отсрочено по времени. Решение о смертной казни обязан пройти все судебные инстанции, в которых будет четко доказана тяжесть преступления, неспособность преступника к осознанию своей вины и исправлению.

Подарено с любовью

Калининский район присоединился к программе «Добро без границ» Тверского благотворительного фонда «Доброе начало». Сейчас в районе идет подготовка к акции «Из добрых рук с любовью», в рамках которой будет оказана поддержка семьям, где воспитываются дети с ограниченными физическими возможностями.

Благодаря фонду и программе «Добро без границ» адресная помощь таким семьям в Тверской области оказывается уже в течение двух лет. За это время, по словам директора фонда Светланы Вержбицкой, «Доброму началу» удалось не только собрать 2,5 млн рублей и исполнить желания тысяч детей-инвалидов, но и, что

особенно важно, привлечь внимание общественности к проблемам их воспитания и реабилитации.

Акция «Из добрых рук с любовью» стартует в Калининском районе в канун Нового года. Во время ее проведения планируется устроить праздник 140 детям с ограниченными возможностями, проживающими в районе. В здании мес-

тной администрации появится информационный стенд с фотографиями детей-инвалидов и их самыми заветными желаниями. Воплотить в жизнь детские мечты смогут все неравнодушные люди. Для этого можно либо купить ребенку подарок, либо перечислить деньги в благотворительный фонд. В канун Нового года Дед Мороз и Сне-

гурочка придут домой к ребятам, чтобы вручить им подарки, о которых они могли только мечтать.

Важно, что все дети, принявшие участие в акции «Из добрых рук с любовью», будут занесены в региональную базу данных «Доброго начала» и автоматически станут участниками всех программ и акций фонда.

Татьяна СМЕЛКОВА

БЛАГОТВОРИТЕЛЬНАЯ АКЦИЯ

Негде протрезветь

Окончание. Начало на стр. 1.

С одной стороны, если вытрезвитель закроют, лишится 30 пьяниц на улицах города не так уж много. Но с другой — тремя десятками дело явно не ограничится: тех, кто изрядно закладывает за воротник дома, памятуя о всех прелестях советских «трезвяков», в разы больше. Закроется вытрезвитель — угроза ночевки в милиции исчезнет, и вся эта братия станет атрибу-

том городского пейзажа. И не просто атрибутом, но и прямой угрозой для безопасности тверитян.

Казалось бы, рассуждения о пользе вытрезвителей излишни, тем более что в России разворачивается масштабная антиалкогольная кампания. Однако если московские вытрезвители закрылись, то закрытие тверских всего лишь вопрос времени. Надо сказать, что в регионе и сейчас «трезвяков» не так уж много: более крупные муниципали-

теты еще могут себе их позволить, но, например, в Спирове, по нашим данным, алкашей помещают вместе с другими задержанными, а то и вовсе отпускают на все четыре стороны. Как, кстати, и в тех районах, где медвытрезвители есть, — мест на всех не хватает. К примеру, в Бежецке для пьяниц отведено всего 5 койко-мест, хотя претендентов на них явно больше.

Между тем идея закрытия вытрезвителей нашла немало сторонников. Ар-

гументация у них простая: «трезвяки» проблеме пьянства не решают, а бюджетные деньги на них тратятся. Однако если эти учреждения и будут заменены специализированными центрами, то случится это очень и очень не скоро. К тому же не ясно, сколько придется платить за услуги этих центров. Явно не 100 рублей, в которые сейчас обходится ночлег тверским «трезвеющим». Но самая большая проблема даже не в этом: по

закону платные медицинские услуги не могут быть навязаны, а уж «принудительная социальная реабилитация» — это вообще что-то из области фантастики. Значит, даже если реабилитационные центры и будут созданы, то клиенты вытрезвителей, в том числе и потенциальные, уж точно останутся на улице. О последствиях можно только догадываться, но тверитянам будет точно не до лирики.

Елена ВОЛКОВА

АКТУАЛЬНАЯ ТЕМА